The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/884/25 11 September 2025

Original: RUSSIAN

1533<sup>rd</sup> Meeting of the Permanent Council 11 September 2025



## ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

## Выступление заместителя Постоянного представителя Российской Федерации А.А.ВОЛГАРЁВА на заседании Постоянного совета ОБСЕ 11 сентября 2025 года

О дальнейшем ухудшении ситуации в Республике Молдове

Госпожа Председатель,

Не может не вызывать негодование полное игнорирование руководством ОБСЕ и профильными институтами нашей Организации сложившейся в Республике Молдова катастрофической ситуации в электоральной сфере. Мы уже неоднократно указывали на последовательные шаги правящей команды во главе с президентом М.Санду по зачистке молдавского политического и информационного пространства от любых форм инакомыслия с целью удержания партией «Действие и солидарность» большинства в парламенте на предстоящих в этом месяце выборах.

Судя по всему, этих драконовских мер оказалось недостаточно — граждане Республики по-прежнему не готовы дать второй шанс провалившейся правящей команде, которая вынуждена изыскивать альтернативные способы достижения своих электоральных целей. В этой непростой для себя ситуации молдавские власти пошли на беспрецедентный шаг, ограничив право голоса той части избирателей, которые традиционно выступали в поддержку оппозиционных ПДС сил.

В частности, практически лишены возможности проголосовать за своего кандидата жители Приднестровья. В регионе, где по разным оценкам проживают порядка 350 тысяч молдавских граждан, ЦИК принял решение открыть лишь 12 избирательных участков. Одновременно для находящихся в России почти полумиллиона молдавских граждан их число и вовсе было сокращено до двух.

23 июля с.г. проживающие в России молдаване передали в посольство Республики в Москве петицию с просьбой увеличить количество избирательных участков. Также 31 июля с.г. молдавская диаспора ЕС и России направила открытое письмо в адрес международных структур и ЦИК Молдовы с требованием восстановить

законность и равенство народного волеизъявления. Как и ожидалось, никакой реакции от официального Кишинёва не последовало.

Цель действий молдавских властей очевидна – лишить опирающиеся на проживающий там электорат оппозиционные партии поддержки своих избирателей.

Одновременно озабоченность среди молдавской общественности в преддверии сентябрьских выборов вызывает обкатанная практика «накрутки голосов» за счёт проживающей в странах Евросоюза молдавской диаспоры, которая фактически обеспечила победу М.Санду в ходе состоявшихся в прошлом году президентских выборов. 29 мая с.г. парламент Молдовы по предложению ЦИК Республики расширил список государств, из которых молдаване смогут проголосовать на осенних выборах по почте, включив в него Австралию, Новую Зеландию, Южную Корею и Японию.

Команда М.Санду с целью удержания власти продолжает оказывать давление на оппозиционные политические силы. Широкий общественный резонанс вызвало принятое 19 июля с.г. скандальное решение ЦИК отказать в регистрации для участия в парламентских выборах политическому блоку «Победа» якобы за «несоответствие требованиям избирательного законодательства». Кроме того, молдавские власти запустили кампанию против четырёх входящих в этот политический блок партий – «Возрождение», «Победа», «Сила альтернативы и спасения Молдовы» и «Шанс». В настоящее время полностью подконтрольный властям молдавский суд рассматривает вопрос об их принудительном роспуске.

В целом руководство в Кишинёве не стесняется активно использовать подконтрольную «фемиду» для сведения счётов со своими оппонентами. Образчиком молдавского «правосудия» стал оглашенный 5 августа с.г. вердикт в отношении главы Гагаузии Е.Гуцул по т.н. делу о незаконном финансировании партии «Шор». Суд приговорил её к семи годам лишения свободы с взысканием 2,4 млн. долл. США, а также конфискацией имущества. В день проведения показательного судилища молдавские власти намеренно устроили у здания суда акцию устрашения несогласных, согнав к нему многочисленных представителей правоохранительных органов, которые силой оттесняли протестующих и даже членов семьи Е.Гуцул.

Примечательно, что реакция общественности на приговор была единодушной. Практически все самостоятельные политические формирования, а также видные эксперты выступили с критикой чрезмерно жёсткого вердикта в отношении действующего главы региона и матери двух несовершеннолетних детей. Общественники сходятся во мнении, что инспирированный командой М.Санду при поддержке её европейских кураторов диктаторский беспредел призван запугать жителей Гагаузии, открыто выступающих за сотрудничество с Россией.

Очевидно, неспособные справиться с антиправительственными настроениями в автономии власти решили прибегнуть к репрессиям с целью освободить кресло главы региона для лояльного действующим властям функционера. Складывается впечатление, что в Кишинёве готовы переступить через любые нормы и обязательства, в т.ч. в рамках ОБСЕ, для победы в решающей схватке за парламентское большинство. Что касается будущего Гагаузии, то совершенно ясно, что последовательные усилия команды М.Санду по централизации власти в своих руках не оставляют пространства для любых автономных надстроек в Республике.

В этих условиях ожидаем от профильных структур ОБСЕ, включая развёрнутую в Молдове наблюдательную миссию БДИПЧ, а также полевого присутствия в Кишинёве немедленной реакции на раскручиваемый действующими молдавскими властями маховик репрессий в отношении своих политических конкурентов и несогласных с их политикой избирателей.

Благодарю за внимание